

优质护理对慢性阻塞并性肺疾病患者肺功能通气功能的效果

朱惠敏

昆明市延安医院呈贡医院 云南昆明 650500

[摘要] 目的 研究分析优质护理对改善慢性阻塞并性肺疾病患者肺功能通气功能的效果。方法 从我院收治的自2018年6月至2019年6月的支气管哮喘急性加重期患者中随机抽出100例，将其分为常规组与观察组，各50例。常规组给予常规护理，观察组在常规护理的基础上给予优质护理，根据两组患者的护理效果进行统计学研究与分析。结果 进行护理治疗后，观察组的FVC%、VC%、FEV1%、PEF%明显改善于常规组，观察组的哮喘症状指标、活动受限指标、回避刺激物指标、心理情绪指标明显高于常规组， $P<0.05$ 。结论 优质护理明显改善患者的FVC（用力肺活量）、VC（肺活量）、FEV1（一秒钟用力呼气量）、PEF（最高呼气流速），显著改善支气管哮喘急性加重期患者的肺通气功能，提高支气管哮喘急性加重期患者的生活质量，值得在临床上推广应用。

[关键词] 慢性阻塞并性肺疾病；优质护理；肺功能通气功能

[中图分类号] R473.5

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 03-188-02

慢性阻塞并性肺疾病是临幊上最常见的呼吸内科疾病，哮喘反复发作，严重影响患者的健康。优质护理帮助改善慢性阻塞并性肺疾病的肺通气功能，提高支气管哮喘急性加重期患者的治疗效果，提高其生活质量和医院的护理质量^[1]。本文从我院收治的自2018年6月至2019年6月的慢性阻塞并性肺疾病患者中随机抽出100例，将其作为研究对象，对其分别给予常规护理和优质护理并对其护理效果进行对比分析，研究其FVC（用力肺活量）、VC（肺活量）、FEV1（一秒钟用力呼气量）、PEF（最高呼气流速）的改善程度及哮喘症状指标、活动受限指标、回避刺激物指标、心理情绪指标的提升水平，研究报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从我院收治的自2018年6月至2019年6月的慢性阻塞并性肺疾病患者中随机抽出100例，将其分为常规组与观察组，各50例。其中常规组女23例，男27例，年龄50岁-75岁，平均年龄(62.25±3.48)。观察组女24例，男26例，年龄51岁-76岁，平均年龄(63.38±4.27)。两组患者均已排除全身性慢性疾病、激素抵抗或依赖者。两者患者年龄、性别等基本资料进行统计学比较 $P>0.05$ 无明显差异，具有可比性^[2]。

1.2 方法

首先两组患者均给予糖皮质激素、雾化吸入布地奈德、氨茶碱注射等药物基础治疗。常规组在基础治疗上依据《内科护理学》进行常规护理，护理人员根据医嘱对支气管哮喘急性加重期患者进行药物护理，并对患者进行健康教育和心理指导。观察组在基础治疗及常规治疗后进行优质护理，优质护理包括四部分内容。用药护理：护理人员对支气管哮喘急性加重期患者的两条静脉通道进行平喘药物和其他药物联合输入治疗，护理人员必须控制好药物的剂量、浓度，并仔细观察患者不良反应现象的发生。心理护理：支气管哮喘急性

加重期患者容易胸闷、气促、咳嗽、喘息，并且容易产生焦虑、抑郁、紧张、悲伤等负面情绪，因此护理人员必须及时对患者进行有效的心理指导，改善患者的心理状况^[3]。吸氧护理：支气管哮喘急性加重期患者非常容易出现缺氧、甲床、口唇、颜面、肢体末端紫绀等现象，护理人员必须及时给予患者吸氧，并仔细观察吸氧指标，防止无氧中毒的现象发生。健康教育：护理人员必须对支气管哮喘急性加重期患者进行健康教育，对患者进行急性支气管哮喘疾病的知识讲解，并详细介绍其病情及治疗方法，对患者进行并发症预防知识教育，使患者掌握保健知识及注意事项，积极配合护理人员进行治疗，提高治疗效果，加快痊愈进度。

1.3 疗效判定

对比两组患者在进行护理治疗后，FVC（用力肺活量）、VC（肺活量）、FEV1（一秒钟用力呼气量）、PEF（最高呼气流速）的改善程度。其数据分别为FVC%（用力肺活量占正常预计值的百分比）、VC%（肺活量占正常预计值的百分比）、FEV1%（一秒钟用力呼气量占正常预计值的百分比）、PEF%（最高呼气流速占正常预计值的百分比）。并对患者的哮喘症状、活动受限、回避刺激物、心理情绪等生活质量指标进行评分，1-5分，分值越高，表明支气管哮喘急性加重期患者的生活质量越高^[4]。

1.4 统计学分析

采用SPSS16.0软件对数据进行处理分析，以“ $\bar{x}\pm s$ ”表示计量资料，应用 χ^2 检验，以百分数%表示计数资料，应用t检验， $P<0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

两组患者在护理前FVC%、VC%、FEV1%、PEF%的数据差异 $P>0.05$ 均无统计学意义。在进行护理治疗后，两组患者的肺通气功能都得到改善，但观察组的改善程度明显优于常规组，观察组的各项生活质量指标明显高于常规组，两组患者的FVC%、VC%、FEV1%、PEF%及哮喘症状指标、活动受限指标、回避刺激物指标、心理情绪指标等数据差异为 $P<0.05$ ，具有统计学意义。如表1、表2所示。

3 讨论

社会经济的不断发展，人们的生活习惯也不断的改变，

作者简介：朱惠敏，出生1976年6月30日，籍贯：云南禄劝，民族：汉族，学历：大专，1996年昆明市卫校毕业到呈贡区人民医院工作至今。

环境也受到了越来越严重的恶化，人们的身心健康受到越来越多不利的影响，而慢性阻塞并性肺疾病的发病率也在逐年上升，慢性阻塞并性肺疾病病情也越来越加重，病症的恶化使胸闷、呼吸困难、咳嗽等不良反应更容易产生，导致患者的身心健康受到严重的伤害。有研究表明药物治疗过程中进行护理治疗，可以更好的弥补药物治疗的缺陷，提高治疗效果，提高患者的免疫力。本文研究分析优质护理对改善慢性阻塞并性肺疾病患者肺通气功能的效果，此次研究结果显示，观察组的 FVC%、VC%、FEV1%、PEF% 的数据高于常规组，改善程度明显优于常规组，观察组的各项生活质量指标，哮喘症状指标、活动受限指标、回避刺激物指标、心理情绪指标明显高于常规组。说明优质护理可以显著改善慢性阻塞并性肺疾病患者的肺通气功能，提高慢性阻塞并性肺疾病患者的生活质量，在临幊上值得推广应用。

表 1：两组患者肺通气功能的各项指标 ($\bar{x} \pm s$, %)

组别	例数	FVC%	VC%	FEV1%	PEF%
常规组	50	54.66 ± 16.22	43.24 ± 13.24	53.13 ± 17.75	46.11 ± 10.37
观察组	50	67.07 ± 14.33	56.70 ± 20.10	66.07 ± 15.33	56.80 ± 10.10
T 值		-6.052	-5.825	-6.052	-5.825
P 值		0.012	0.017	0.012	0.017

注：观察组与常规组对比， $P < 0.05$

表 2：两组患者各项生活质量指标 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	哮喘症状	活动受限	回避刺激物	心理情绪
常规组	18.72 ± 1.74	22.41 ± 2.48	12.24 ± 3.86	19.94 ± 1.56
观察组	23.53 ± 1.15	28.43 ± 2.12	18.19 ± 2.37	24.85 ± 2.61

注：观察组与常规组对比， $P < 0.05$

(上接第 186 页)

此次研究中，对我院研究组患者应用到这一护理模式^[4]。首先经过 P 阶段，收集分析患者资料，结合实际情况，制定符合患者病情的个性化方案，保障护理工作有条不紊开展。其次进入 D 阶段，通过术前心理护理、术中护理、术后护理等具体护理措施，有效改善患者术前心理状态，促使手术顺利进行，减轻患者术中恐惧，防止意外情况发生，降低患者术后并发症发生。在 C 阶段，通过对护理措施的执行情况进行检查，发现出现的问题，提高护理人员重视，保障护理质量。最后进入 A 阶段，将护理中出现的问题进行讨论，制定解决方案，不断完善护理工作，将遗留护理问题留置下一护理循环中，降低类似护理问题发生，提升护理质量。观察此次研究中，两组患者护

理效果，并发症发生情况。研究组均优于对照组，护理效果较好。综上，对行腹腔镜胃穿孔修补术患者，应用 PDCA 护理模式效果较好。

[参考文献]

- [1] 黄小明. 腹腔镜胃穿孔修补术的临床效果分析 [J]. 环球中医药, 2015,v.8(s2):177.
- [2] 谢宝玉. 腹腔镜手术治疗胃穿孔的效果观察 [J]. 河南医学研究 2018.(4):670-671.
- [3] 宋苏闽, 黎庆卫, 孙爱华.PDCA 循环在骨科护理管理中的应用分析 [J]. 中国卫生产业, 2016, 13(10):161-162.
- [4] 杨又专.PDCA 护理模式在腹腔镜胃穿孔修补术中的应用效果 [J]. 护理实践与研究 2015.(10):64-65.

(上接第 187 页)

见表 2，在治疗总有效率上，观察组 93.33% 的比例显著多于对照组 81.67%，对比数据有统计学意义 ($p < 0.05$)。

表 2：患者治疗疗效情况 [n(%)]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
观察组	60	45 (75.00)	11 (18.33)	4 (6.67)	93.33%
对照组	60	26 (43.33)	23 (38.33)	11 (18.33)	81.67%

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

周围性面瘫在实际应用中针灸治疗效果显著，对于多数患者都可以发挥一定效果。护理工作则是更好的针对患者治疗所需的生理、心理状态、诉求做调整，由此来更好的保证治疗效果显现。该病的治疗需要建立患者的生活管理意识，

不仅有利于巩固效果，同时可以有助于减少疾病的复发，加快疾病恢复速度。其过程中也可以给予患者更好的心理体验感受，达到较好的安抚作用。

综上所述，周围性面瘫采用针灸治疗，同时辅助细致完善的护理干预，可以更好的帮助患者提升治疗疗效，改善负面情绪，治疗感受更为理想。

[参考文献]

- [1] 刘晓睿. 周围性面瘫患者实施针灸护理的临床效果 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(33):310.
- [2] 黄春红, 李莉. 针灸护理用于周围性面瘫患者护理中的临床效果 [J]. 母婴世界, 2018, (16):213.
- [3] 勇姣姣. 分期针灸应用于周围性面瘫患者中的治疗效果与护理分析 [J]. 保健文汇, 2017, (5):192.